 Pravidla soutěže „Natoč video z  MHD v Olomouci“ 
Pořadatel soutěže: 
Dopravním podnikem města Olomouce, a.s. se sídlem Koželužská 563/1, 771 10 Olomouc, IČ: 47676639 (dále jen pořadatel) 
Účast v soutěži: 
Soutěže se smí zúčastnit každý bez rozdílu věku. 
Ze soutěže jsou vyloučeni zaměstnanci pořadatele a jejich rodinní příslušníci. Za rodinné příslušníky se pro účely této soutěže považují osoby blízké ve smyslu § 22 občanského zákoníku. 

Zaměstnancům pořadatele a jejich rodinným příslušníkům ve smyslu § 22 občanského zákoníku je však dovoleno účastnit se hlasování o nejlepší videospot. 
Průběh soutěže: 
1. Soutěž probíhá od 4.2. 2014 do 31.3. 2014 na stránkách www.dpmo.cz a její průběh je rozdělen do dvou kol. 

První kolo probíhá od 4.2. 2014 12:00 hodin do 28.2. 2014 24:00 hodin. V prvním kole vkládají soutěžící prostřednictvím nahrávacího rozhraní svá soutěžní videa do videogalerie na webových stránkách www.dpmo.cz. 

Druhé kolo probíhá od 4.3. 2014 12:00 hodin do 31.3. 2014 24:00 hodin. V rámci druhého kola hlasuje veřejnost o nejlepší soutěžní videospoty. Pořadatelem vybrané videospoty budou umístěny na www.dpmo.cz a bez zvuku v LCD panelech ve vozech MHD.
2. Vkládání soutěžních videospotů probíhá od 4.2. 2014 do 28.2. 2014 na stránkách www.dpmo.cz. Soutěžní videa se nahrávají prostřednictvím tlačítka „Nahrát video“. Úspěšné vložení soutěžního videa je podmíněno vyplněním registračního formuláře a souhlasem s Licenčními podmínkami. Odsouhlasením Licenčních podmínek před vložením videa do galerie soutěžící souhlasí s jeho dalším bezúplatným využitím v rámci propagace pořadatele. Autor soutěžního videa nese plnou odpovědnost za jeho autorství a současně plně odpovídá za to, že soutěžní video neporušuje ani jinak nezasahuje do osobních práv na videu vystupujících osob. 

3. Hlasování o nejlepší video probíhá od 3.3. 2014 do 31.3. 2014. Hlasování je umožněno prostřednictvím tlačítka hlasovat. Před hlasováním se musí hlasující nejprve zaregistrovat prostřednictvím jednoduchého formuláře (registrace při hlasování je pouze za účelem kontaktování hlasujícího v případě výhry). Poté může hlasovat pro libovolný počet soutěžních videospotů, avšak každému z nich smí dát pouze jeden hlas. Pořadatel soutěže si při zjištění jakéhokoliv porušení regulérního způsobu hlasování nebo při oprávněném podezření na spáchání podvodného hlasování, zejména při nestandardním nárůstu počtu hlasů v nestandardním čase, vyhrazuje právo tyto hlasy smazat. 

Formát a obsah soutěžních videospotů: 
Soutěžní videa z prostředí MHD v Olomouci je možné vkládat do galerie ve formátech MPEG, AVI, MP4 nebo 3GP. 
Délka soutěžního videa je maximálně 30 sekund. V případě, že soutěžící vloží video, které bude delší než požadovaná maximální délka, bude za soutěžní část videa považováno jen prvních 30s. 

Během celého trvání soutěže smí soutěžící do galerie vložit pouze jeden videospot. 

Pořadatel soutěže si vyhrazuje právo vybrat do druhého kola soutěže omezené množství videospotů dle jejich kvality. 

Vyhodnocení soutěže: 
Po skončení prvního kola soutěže, kterým je vkládání soutěžních vidoespotů do galerie videí na webových stránkách www.dpmo.cz, bude veřejnost hlasovat o nejlepší videospot. Autoři  3 videospotů, které obdrží nejvíce hlasů, budou odměněni cenou. Po skončení hlasování budou ze všech registrovaných hlasujících vylosováni 3, kteří budou taktéž odměněni. 
Ceny v soutěži: 
Přehled cen pro autory vítězných videospotů, které obdrží v hlasování veřejnosti nejvíce hlasů: 

1. Mobilní telefon v ceně cca 5 000 Kč.
2. Časová čtvrtletní jízdenka v ceně 900 Kč.
3. Den v DPMO, a.s. včetně setkání s vedením společnosti a možnosti prohlídky dispečerského pracoviště, které nebude přístupno veřejnosti ani v Den otevřených dveří v sobotu 5.dubna 2014.
Přehled cen pro vylosované hlasující: 
Dárkový balíček propagačních předmětů pořadatele v ceně cca 1 000 Kč.
Ostatní stanovení: 
Na účast v soutěži ani na výhry neexistuje právní nárok. 

Výhry v soutěži není možné vyplatit v hotovosti, nevztahuje se na ně žádná výměna a nemohou být pořadatelem předány třetím osobám. 

Vítězové si nemohou nárokovat jinou výhru než tu, která je uvedena v pravidlech soutěže a která je předána pořadatelem. 

Na výhru není možné uplatnit u pořadatele reklamaci. 

Pořadatel soutěže taktéž nenese žádnou odpovědnost za jakákoliv rizika a závazky související s používáním výher. Nebezpečí škody na výhře přechází na výherce v okamžiku předání výhry výherci soutěže. 

Pořadatel soutěže si vyhrazuje právo konečného rozhodnutí o průběhu soutěže. 

V případě jakýchkoli dalších dotazů k pravidlům a průběhu soutěže prosím kontaktujte                     Ing. Magdalénu Kopřivovou na e-mailové adrese dpmo@dpmo.cz.
