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Vybrané služby a nástroje pro Integrované dopravní systémy

1. Úvod

V rámci příspěvku bychom chtěli popsat čtyři nástroje pro Integrované dopravní systémy, které jsou v ČR využívány a nebo jejichž využití se připravuje.

V první řadě se jedná o Celostátní informační systém o jízdních řádech (CIS JŘ) a jeho nadstavbové moduly. Garantem tohoto systému je MD ČR. 

Dalším nástrojem je Systém pro analýzu dopravní obslužnosti regionu (SPADO), který dopravním úřadům umožňuje efektivně analyzovat stav dopravní obslužnosti. 

Clearingový systém CARDS je součástí efektivního využití bezkontaktních čipových karet pro odbavení cestujících ve veřejné linkové dopravě u více dopravců. 

V neposlední řadě projekt Národní dopravní karty je iniciativou směřující k jednotnému formátu bezkontaktních čipových karet a aplikací na nich, 

Systémy SPADO a Clearing CARDS jsou realizovány ve Středočeském kraji s jeho podporou. Stejná situace je i u pilotního projektu Národní dopravní karty, ale u tohoto projektu se v době napsání tohoto příspěvku projednává převzetí MD ČR.

2. Systém pro analýzu dopravní obslužnosti regionu (SPADO)

Při zajišťování dopravní obslužnosti v regionu se pověření pracovníci dopravních odborů potýkají s akutním nedostatkem informací, které by jim sloužily jako podklady pro analýzu stavu dopravní obslužnosti. Zejména pro tyto potřeby byl vyvinut systém SPADO.

Systém SPADO je internetová aplikace, která slouží na analýzu dopravní obslužnosti v daném regionu. Jeho primární úlohou je poskytnout nástroje, které umožní pracovníkům pověřeným správou a koordinací dopravy v regionu, získat údaje a podklady, na základě kterých mohou uskutečňovat nebo iniciovat zásahy do dopravní obslužnosti. SPADO je zaměřen na veřejnou hromadnou dopravu, zahrnující osobní autobusovou a železniční dopravu.

Nástroje, které jsou součástí systému SPADO, umožňují vyhledávání souběžností ve vedení spojů a linek, identifikovat možné návaznosti mezi spoji, analyzovat prodej jízdenek a tržby jednotlivých dopravců a další činnosti, které mohou pomoci vyhledávat slabá místa v dopravní obslužnosti regionu.

Systém SPADO pomáhá při plnění dvou hlavních kriterií dopravní obslužnosti v regionu. Prvním z nich je snaha o zabezpečení jistých standardů v dopravní obslužnosti, které jsou stanoveny vyhláškou nebo směrnicemi s celostátní nebo regionální působností. Jedná se zejména o dosažitelnost obcí regionu veřejnou dopravou, přístup k zastávkám veřejné dopravy, hustota a frekvence spojení, dosažitelnost územněsprávně nadřazených obcí a měst, úřadů, škol apod. Druhým kriteriem je snaha o dosažení efektivity z hlediska ekonomického. Jedná se zejména o co nejmenší podíl ztrátových spojů na základní dopravní obslužnosti a následnou minimalizaci výšky dotací, kterými samospráva vykrývá ztráty dopravců.

Efektivně přitom využívá datové základny Celostátní informační systém o jízdních řádech (CIS JŘ) v ČR  a jeho nadstavbových modulů.

3. Celostátní informační systém o jízdních řádech (CIS JŘ v ČR)

3.1. Stávající stav

Podle § 2 odst. 17 zákona č. 111/1994 Sb., o silniční dopravě, ve znění pozdějších předpisů, je Celostátní informační systém o jízdních řádech (CIS JŘ) informační systém obsahující informace o přepravním spojení. CIS JŘ vede pro potřeby veřejnosti MD nebo jím pověřená právnická osoba. Od 26.10.2001 je provozováním CIS JŘ pověřena společnost CHAPS spol. s r.o.

Podle vyhlášky MDS č. 388/2000 Sb., o jízdních řádech veřejné linkové osobní dopravy, CIS JŘ obsahuje schválené jízdní řády linek veřejné vnitrostátní linkové dopravy s výjimkou jízdních řádů linek městské autobusové dopravy provozovaných na území města a schválené jízdní řády linek veřejné mezinárodní linkové dopravy, které mají na území České republiky zastávku pro nástup nebo výstup cestujících (§ 7, odst. 1). CIS JŘ se také považuje za jedno z míst určených pro styk s cestujícími, z něhož se podávají i další informace, např. o vyhlášených smluvních přepravních podmínkách a o tarifu (§ 7, odst. 2).

Jízdní řády veřejné linkové osobní dopravy jsou do CIS JŘ postupovány dopravními úřady krajských úřadů a magistrátů měst (DÚ) a Ministerstvem dopravy (MD). Podle zákona č. 266/1994 Sb., o dráhách, ve znění zákona č. 103/2004 Sb., jsou od 1.5.2005 do CIS JŘ povinni předávat jízdní řády i provozovatelé dráhy (§ 40, odst. 3).

CIS JŘ je v současnosti organizován ve dvou liniích, které však spolu úzce souvisejí:

sběrná (neveřejná) část určená pro odborné uživatele (dopravci, DÚ, MD a další orgány státní správy a samosprávy)

informační (veřejná) část určená zejména široké cestující veřejnosti k získávání potřebných informací.

Sběrná část byla původně určena pro nahrávání jízdních řádů v elektronické podobě dopravci, jejich schvalování a postupování do CIS JŘ dopravními úřady. Během provozování CIS JŘ byla tato část doplněna o moduly, které umožňují:

vedení celostátních registrů zastávek a dopravců veřejné linkové osobní dopravy

správu databáze objektů (hotely, kina, divadla, muzea, nemocnice, lékárny, knihovny, pošty, úřady, koupaliště atd.) a jejich vazbu na nejbližší zastávky veřejné dopravy

vyhodnocování prokazatelné ztráty vzniklé dopravcům v důsledku zajišťování základní dopravní obslužnosti a výpočet výše dotace

nahrávání informací o vydaných jízdních dokladech z elektronických odbavovacích zařízení dopravců, vyhodnocování těchto podkladů a stanovení výše dotace prokazatelné ztráty jednotlivých dopravců způsobené poskytováním žákovského jízdného

vyplňování a zpracování statistických výkazů sloužících ke sběru statistických údajů pro potřeby MD a ČSÚ

sběr dat o tarifech a smluvních přepravních podmínkách dopravců.

Informační část byla určena pro podávání informací o přepravním spojení cestující veřejnosti prostřednictvím internetu, operátorů pevných a mobilních telefonů a distribuce dat a potřebného programového vybavení pro vyhledávání v jízdních řádech jednotlivým uživatelům. Během provozování CIS JŘ byla tato část doplněna o moduly, které umožňují:
zobrazovat výsledky vyhledávání dopravního spojení na mapových podkladech

informovat cestující o výši jízdného a o smluvních přepravních podmínkách dopravců

prohlížet, stahovat a tisknout jízdní řády v elektronické podobě ve formátech PDF a XLS

využívat informační část CIS JŘ nevidomým a jinak těžce zrakově postiženým občanům.

3.2. Rozvoj CIS JŘ

CIS JŘ by se měl stát místem, na kterém by:

1. cestující

získal veškeré a aktuální informace, které ho zajímají v souvislosti s cestováním veřejnou dopravou, tj. kromě vlastního vyhledání spojení by měl i možnost porovnat jízdné různých dopravců – tarifní kalkulačka, možnost porovnat vyhledané spojení s alternativními způsoby cestování (např. osobním automobilem či pěšky), a to jak dle cestovní doby, tak i z ekonomického hlediska, možnost zjistit zpoždění spojů apod.

mohl zakoupit/rezervovat jízdní doklady a případně i další související služby (např. místenky na vlak i autobus, jestliže cestuje kombinovaným způsobem, hotel, taxi)

2. státní správa a samospráva

získala veškeré informace potřebné pro svoji práci v souvislosti s veřejnou dopravou (např. prokazatelná ztráta dopravců, výška dotace dopravci na linku/spoj od KÚ či obce, vyhodnocení souběhů dopravních spojů)

vykonávala všechny pracovní činnosti související s veřejnou dopravou (např. optimalizace a organizace dopravní obslužnosti regionů ve své územní působnosti, státní odborný dozor, informování dopravců o nutnosti provést změny jízdních řádů v souvislosti s uzavírkami)

3. veřejné instituce (školy, zdravotnická zařízení apod.)

získaly veškeré informace, které jsou pro jejich práci užitečné (např. vysoké školy pro přidělování ubytování podle kritéria času cestování z místa bydliště, správy sociálního zabezpečení pro přiznávání sociálních podpor)

4. dopravce

zjistil všechny potřebné informace pro provozování veřejné dopravy (aktuální uzavírky pozemních komunikací a objížďky)

dopravce vyřídil veškerý styk s úřady státní správy a samosprávy (předkládání žádostí, odvolávání, vyplňování statistických formulářů apod.)

5. organizátor IDS

na základě doplňkových vstupů specifických pro IDS (např. rozúčtování tržeb) získal informace potřebné pro optimalizaci a organizaci IDS

6. kdokoliv

získal přístup ke všem relevantním zákonům, vyhláškám, soudním rozhodnutím apod. souvisejícím s veřejnou dopravou

získal data z celostátních registrů a dalších číselníků obsahujících informace související s veřejnou dopravou (pasport zastávek, dopravců, atd.)

Uvedené informace by v závislosti na druhu měly být dostupné všemi dnes známými informačními kanály (www, telefon, sms, wap). Čím více informací bude CIS JŘ obsahovat a čím více informačních kanálů bude podporovat, tím lépe bude připraven pro integraci do panevropského vyhledávače dopravního spojení. Všechny veřejné informace by měly být dostupné i pro nevidomé či jinak zrakově postižené občany.

4. Clearing

IDS musí přinášet výhody cestujícím, zpříjemňovat jim cestování a tím zvyšovat jejich počet na úkor individuální dopravy a zefektivňovat hromadnou dopravu osob. K výhodám patří i bezproblémové odbavení cestujícího ve vozidle.

V ČR se již několik let v procesu odbavení prosazují bezkontaktní čipové karty a jejich čtečky. Čipové karty se používají na jedné straně jako nosič „kupónu“ a na druhé straně jako elektronická peněženka. Podíl cestujících, kteří jsou tímto způsobem ve vozidlech odbavováni, trvale roste. Vydávání karet a nabíjení elektronických peněženek sice vynucuje nové činnosti u dopravců, ale na druhou stranu jim přináší nezanedbatelné ekonomické výhody. 

V ČR je realizováno několik dopravních projektů, které v oblasti odbavování cestujících využívají bezkontaktní čipové karty (BČK). V současné době je vybaveno cca 3 000 vozidel a vydáno cca 800 tis. karet pro tento účel. 

Jaké jsou komponenty odbavení cestujících pomocí bezkontaktních čipových karet?

Zařízení pro výdej a dobíjení karet;

Odbavovací zařízení;

Vhodná a bezpečná aplikace na kartě;

Systém pro sběr a zpracování dat z odbavovacích zařízení vč. příslušného software.

Cestující profituje především následujícím způsobem:

Rychlejší a pohodlnější odbavení v autobuse včetně snadnějšího odbavení při přestupech;

Dopravci poskytují slevu na jízdném, je-li zaplaceno z elektronické peněženky;

Je možné cíleně (např. dětem) dát peníze na jízdné.

Pro dopravce je používání čipových karet výhodné z mnoha důvodů, zejména:

Rychlejší odbavení cestujícího v porovnání s platbou v hotovosti;

V případě použití elektronického kupónu probíhá automaticky kontrola oprávněnosti jeho použití;

V případě elektronické peněženky nepřijde řidič do styku s penězi;

Dopravce vybere nezanedbatelné finanční prostředky na zálohách.

Logickou tendencí dopravců je snaha po zachování tohoto stavu, kdy jsou vydavatelem karet. Zájmem cestujícího, který v IDS využívá více dopravců, není vlastnit více čipových karet více dopravců, ale naopak vlastnit pouze jedinou kartu a prostřednictvím této karty být odbavován u všech dopravců.

Zdánlivý nesoulad mezi zájmy cestujících a dopravců při využití čipových karet v IDS řeší vhodný systém, který bude respektovat oba výše popsané zájmy, tedy ponechat dopravcům vydávání jejich individuálních karet včetně nabíjení elektronických peněženek a umožnit cestujícím používání jedné karty u různých dopravců.

Clearingové centrum respektuje ekonomický zájmem dopravců a nesoustřeďuje tudíž finanční hotovost na jednom místě, ale jeho primárním úkolem je určení částek, které jsou mezi jednotlivými dopravci (a vydavateli čipových karet) pravidelně převáděny. Výpočty určují převody částek mezi jednotlivými dopravci jak v případě jízdného placeného elektronikou peněženkou, tak i při použití kupónů (v případě, že je použití kupónu při odbavení registrováno). Kromě vlastního výpočtu zabezpečit celou řadu dalších činností, mimo jiné:

Aktualizaci a distribuci globálních seznamů (např. seznam zakázaných karet apod.);

Zabezpečení přenosů dat mezi dopravci a clearingovým centrem vč. kontroly jejich úplnosti;

Provádění formální a věcné kontroly vstupních dat, které probíhá buď v rámci předání dat clearingovému centru a nebo denního zpracování;

Kontroly úplnosti dat a algoritmy, které reagují na situace, kdy nejsou úplná data dodána;

Vytváření podklad pro účetní doklady a statistiky.

Podstatná část zpracování v clearingovém centru probíhá s denní periodou, celá řada operací a dotazů probíhá online.

V současné době je toto výše popsané clearingové centrum v provozu ve Středočeském kraji pro sedm dopravců a má za sebou první rok úspěšného provozu. Krajský úřad Středočeského kraje plánuje postupné začlenění všech dopravců v systému základní dopravní obslužnosti do tohoto projektu, který je podporován Evropskou unií v rámci projektu CONNECT. Clearingové centrum je rovněž provozováno pro skupinu ICOM Transport a.s. a další centra se připravuji.

Projekt Národní dopravní karta (NDK)

4.1. Současný stav

Spolu s rozvojem Integrovaných dopravních systémů (IDS), využíváním BČK u autobusových dopravců (viz 4. Clearing) a s přípravou a postupnou realizací BČK pro odbavení na ČD je nezbytné zajistit kompatibilitu a interoperabilitu využívání BČK v IDS v rámci ČR.

4.2. Standard Národní dopravní karty

ČD spolu s pověřenými zástupci autobusových dopravců zpracovaly návrh standardů Národní dopravní karty (NDK) s cílem ochránit existující investice své a již vybavených autobusových dopravců a budoucí investice všech uživatelů systému. Tento standard je připravován od roku 2004, v současné době existuje a je v některých oblastech dopracováván a prohlubován.

Multiplikační interoperabilita

Systém je od počátku navržen jako otevřený a umožňuje standardním rozhraním komunikovat s jinými systémy. Je připraven na lokalizaci karty v jednotlivých IDS nebo u dalších dopravců formou přidání interoperabilní aplikace.

Standart NDK je vytvořen na multiaplikační architektuře DESFire z rodiny produktů MIFARE firmy Philips.
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Schéma aplikační struktury NDK

Ze schématu je patrné, že na kartu je možné nahrát celou řadu aplikací. Karta DESFire umožňuje nahrát 28 aplikací.

V současné době je popsáno 9 typů aplikaci:

Personalizační aplikace 

Elektronická peněženka 

Elektronická jízdenka ČD (definuje jednotlivé typy jednorázových a časových jízdenek) 

Služební průkaz (vstup do objektů, přístup k VT a kopírce, úhrada stravného, docházkový systém …)

Elektronická jízdenka IDS 

Aplikace jízdních dokladů dopravců PAD a MHD 

Lokální a globální aplikace nedopravní (vstup do muzeí, knihovny, parkovací karty, městské karty) 

Lokální platební systémy (vstupy do bazénů a aquaparků, do skiareálů, klubové karty, slevové systémy) 

Studentský identifikační průkaz 

Pro umožnění úplné interoperability karet mezi co největším počtem dopravců i tam, kde není možné dopravce spojit v IDS, nebo pro vazbu mezi jednotlivými IDS, se nabízí zajištění interoperability pomocí otevřené elektronické peněženky na kartě.

4.2.1. Technická realizace interoperability

Pro zajištění interoperability je nutno zajistit:

technické parametry HW karty - dodržení standardu MIFARE dle ISO 14443

jednotný management klíčů – společné řešení bezpečnosti definováním managementu klíčů. Pro NDK doporučení – svěřit management klíčů certifikační autoritě.

otevřenost datových struktur – všechny subjekty oprávněné ke čtení a zápisu musí mít přesnou znalost datové struktury karty (aplikace) do které je zajištěn přístup.

Uvedeným přístupem lze zajistit oboustrannou interoperabilitu systémů.

V případech, kdy dopravce nebude ochoten investovat do nutného upgrade softwaru (popř. u starších systémů hardwaru i softwaru) a přesto bude disponovat kartami MIFARE dle specifikace podmínek v bodě ad a, lze zaručit možnost jednostranné interoperability (uznání aplikace dopravce s kartou MIFARE 1K resp. 4K na akceptačních zařízeních dopravce s kartou DESFire).

4.2.2. Bezpečnost karty

Bezpečnost a spolehlivost řešení celého platebního a odbavovacího systému je určena volbou typu karty a robustností navrženého bezpečnostního konceptu systému. Proto byla pro budování systému vybrána karta MIFARE DESFire, která díky šifrování 3DES umožňuje zabezpečení karty na úrovni bankovních aplikací.

V rámci interoperability bude systém akceptovat i starší karty, a v ČR hojně využívané, MIFARE Classic 1K a 4K také z produkce firmy Philips. Protože však tyto karty v některých ohledech nesplňují funkcionální ani bezpečnostní faktory takto obsáhlého systému, bude jejich použití částečně omezeno. Na příslušná omezení bude upozorněno vždy u příslušných aplikací.

Sdružení zastřešující vydavatele (SNDK) drží v systému tzv. whitelist zařízení, což je seznam zařízení, ze kterých je akceptován zápis na NDK.

Všechny části systému budou podrobeny testům SNDK a bude jim vystaven certifikát, kde bude vyznačen stupeň kompatibility se systémem. Takto lze snadno integrovat již existující infrastrukturu a přesně definovat míru použitelnosti zařízení pro karty standartu NDK.

4.2.3. BackOffice NDK

Backoffice (BOS) je aplikační systém pro správu celého životního cyklu karet a obecně všech částí systému. Pokrývá činnosti souvisejících s předprodejem, provozem, evidencí a dobíjením karet. Zahrnuje:

kompletní správu informací o zákaznících (fyzické i právnické osoby)

kompletní správu informací o partnerech systému NDK (fyzické i právnické osoby)

kompletní správu informací o kartách

kompletní správu informací o terminálech

kompletní správu informací o provedených transakcích a dokladech

správu klíčového hospodářství (včetně šifrovacích mechanismů)

moduly pro komunikaci s ostatními BOS v rámci systému NDK

generování výstupních tiskových sestav

generování podkladů pro rozúčtování a clearing mezi partnery systému

nástroje pro import / export dat z / do externích systémů (například podklad pro nárokování dotací poskytovaných státem nebo EU)

moduly pro vypořádání slevových systémů

nástroje pro kompletní administraci systému (číselníky uživatelů, uživatelských skupin, ostatních systémových entit, nastavení komplexních vlastností systému apod.)

4.3. Pilotní projekt NDK

K ověření standardu se nyní připravuje pilotní projekt pod patronací Krajského úřadu Středočeského kraje. Pilotní projekt ve čtvrtém čtvrtletí 2005 až druhém čtvrtletí 2006 ověří využití standardů NDK u ČD a vybraných autobusových dopravců ve Středočeském kraji.

Shrnutí:

Příspěvek popisuje čtyři nástroje pro Integrované dopravní systémy, které jsou v ČR využívány a nebo jejichž využití se připravuje. Jedná se o Celostátní informační systém o jízdních řádech a jeho nadstavbové moduly, systém pro analýzu dopravní obslužnosti regionu (SPADO), clearingový systém CARDS a pilotní projekt Národní dopravní karty.

Literatura:

· Příspěvek „Nástroje pro Integrované dopravní systémy“, XII. seminář IDS, Lázně Bohdaneč, 1. červen 2004

· Příspěvek „Některé nástroje pro Integrované dopravní systémy“, Konference „Věda o dopravě 2004“, ČVUT, 26. října 2004

· Příspěvek „Podíl ČSAD SVT s.r.o. a partnerů na budování IDS ve Stč. kraji“, XII. seminář IDS, Lázně Bohdaneč, 17. května 2005
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